
Protege™

김현승 (한국학중앙연구원  디지털인문학연구소 )



1 프로테제 다운로드 및 실행





프로테제 다운로드

❖ 인터넷 검색창에서 protege 검색 → 홈페이지 클릭



프로테제 다운로드

❖ DOWNLOAD NOW 버튼 클릭 → 파일 설치 및 실행

클릭



프로테제 다운로드

❖ 다음에 작업할 때에는 Protege 폴더에 있는 Protege.exe 파일을 실행하여 

사용하면 된다.



2 프로테제 화면 구성



Active Ontology : 온톨로지 개괄

❖ 처음엔 Active Ontology 화면이 나타난다.

❖ 온톨로지에 대한 기본적인 설명을 작성한다.



Entities : 통합 작업 환경

❖ 엔티티라고 하는 통합 작업 환경 창을 볼 수 있다.

❖ Class, Property, Relation 등 통합적으로 작업하는 곳이다.



Classes : 클래스 작업 환경

❖ 클래스 작업을 할 수 있는 곳이다.

❖ 개체들의 범주를 설정해준다.



Object properties : 연결정보 작업 환경

❖ 오브젝트 프로퍼티 작업을 할 수 있는 곳이다.

❖ Domain, Range 등의 관계를 서술한다.



Data properties : 데이터 작업 환경

❖ 데이터 프로퍼티 작업을 할 수 있는 곳이다.

❖ 개체들의 속성을 설정한다.



Annotation properties : 설명 정보 작업 환경

❖ 주석과 관련한 정보를 관리하는 곳이다.



Individuals by class : 개체 작업 환경

❖ 정보화 하고자 하는 지식 요소들을 입력한다.



OntoGraf : 시각화

❖ 온톨로지 설계 내용을 시각적인 화면으로 확인할 수 있다.

❖ 그래프 모양을 캡쳐해서 논문에 사용하기도 한다.



SPARQL Query : 온톨로지를 위한 질문 방식

❖ SPARQL(Simple Protocol and RDF Query Language) : RDF 

(Resource Description Framework) 형식의 데이터를 탐색할 수 있는 

데이터베이스 질의어.



3 프로테제 실습 - Active Ontology



Active Ontology : IRI 입력

IRI : 온톨로지 주소

▼ 권장하는 IRI 주소

http://dh.aks.ac.kr/ontologies/khs

본인 이름



Active Ontology : 수정된 IRI 확인



Active Ontology : Annotations 입력

①
김현승이 2024년에 만든 
디지털유산프로젝트 수업 실습 
온톨로지이다.

②

③



Active Ontology : Annotations 입력

④

⑤ 확인



Active Ontology : Annotations 입력



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (khs)

khs

http://dh.aks.ac.kr/ontologies/khs#

①

②

③

④



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (khs)



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (ekc)



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (ekc)

ekc

http://dh.aks.ac.kr/ontologies/encyclopedicarchivesofkoreanculture#

①

②

③

④



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (ekc)



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (dcterms)

검색



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (dcterms)



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (dcterms)

dcterms

http://purl.org/dc/terms#

①

②

③

④



Active Ontology : Ontology Prefixes 추가 (dcterms)



4 프로테제 실습 - Entities



Entities : Sub Class 추가

① 클릭

또는 우클릭 > Add subclass



Entities : Sub Class 추가

Actor② 입력



Entities : Sub Class 추가

Actorekc:Actor② 입력

③ 클릭



Entities : Sub Class 추가

추가한 클래스의 풀버전 URI 확인



※ Class 규칙

Actorekc:Actor

Class 첫 글자는 대문자 써주기



※ View : Render by prefixed name

만약 글씨가 이렇게 보이지 않는다면,



※ View : Render by prefixed name

View → Render by prefixed name 선택



Entities : Sub Class 추가

ekc:Place

② 클릭

① owl:Thing 선택

③ 입력

④ 클릭



② 클릭

① owl:Thing 선택
ekc:Object

③ 입력

④ 클릭

Entities : Sub Class 추가



Entities : Sub Class 추가

② 클릭

① ekc:Actor 선택
ekc:Group

③ 입력

④ 클릭



Entities : Sub Class 추가

② 클릭

① ekc:Actor 선택
ekc:Person

③ 입력

④ 클릭



Entities : Sub Class 추가



Entities : Class Annotation 입력

① 클릭
② 클릭

행위자

kr (Korean)

③ 입력

④ 입력

⑤ 클릭



※ Delete (삭제)

클릭



※ Rename entity (수정) 

① 수정하고자 
하는 클래스 클릭

② Refactor → Rename entity 클릭

③ 체크표시를 하고 내용을 확인한다.



5 프로테제 실습 - Object properties



Object properties : Sub Property 추가

모든 Object Property 의 최상위



Object properties : Sub Property 추가

① 클릭

ekc:creator

② 입력

③ 클릭



Object properties : Sub Property 추가



※ Object property 규칙

ekc:creator

Object property 첫 글자는 소문자로 표기



Object properties : Property Annotation 입력

① 클릭

창작자

ko (Korean)

② 입력

③ 선택

④ 클릭



Object properties : Property Annotation 입력



Object properties : Domain / Range 입력

① 클릭



Object properties : Domain / Range 입력

② 클릭



Object properties : Domain / Range 입력

③ 클릭

④ 클릭



Object properties : Domain / Range 입력



Object properties : Domain / Range 입력

① 클릭



Object properties : Domain / Range 입력

② 클릭



Object properties : Domain / Range 입력

③ 클릭



Object properties : Domain / Range 입력

④ 클릭

⑤ 클릭



Object properties : Domain / Range 입력



※ Domain / Range 선택 시 주의

상황에 따라 하위 클래스 선택 가능.
그럴 경우 상위 클래스는 포함되지 
않는다.



Object properties : 역관계 입력

dcterms:creator 의 역관계를 만들고 싶다.



Object properties : 역관계 입력

① 클릭



Object properties : 역관계 입력

② 클릭



Object properties : 역관계 입력

③ 클릭



Object properties : 역관계 입력

ekc:isCreatorOf

④ 입력

⑤ 클릭



Object properties : 역관계 입력

⑥ 클릭

⑦ 클릭



Object properties : 역관계 입력



Object properties : 역관계 입력

⑧ 클릭



Object properties : 역관계 입력

⑨ 클릭



Object properties : 역관계 입력

⑩ 클릭

⑪ 클릭



Object properties : 역관계 입력



Object properties : 역관계 입력

⑫ 클릭



Object properties : 역관계 입력

⑬ 클릭

⑭ 클릭



Object properties : 역관계 입력



Object properties : 관계 세분화

좀 더 세분화된 관계 설정을 하고 싶다.



Object properties : 관계 세분화

① 클릭



Object properties : 관계 세분화

ekc:writer

② 입력

③ 클릭



Object properties : 관계 세분화



Object properties : 관계 세분화

① 클릭



Object properties : 관계 세분화

② 클릭



Object properties : 관계 세분화

Book

③ 입력

④ 클릭



Object properties : 관계 세분화

⑤ 클릭



Object properties : 관계 세분화



Object properties : 관계 세분화

① 클릭



Object properties : 관계 세분화

② 클릭

③ 클릭



Object properties : 관계 세분화



6 프로테제 실습 - Data properties



Data properties : 데이터 속성값 입력

① 클릭

dcterms:Title

② 입력

③ 클릭



Data properties : 데이터 속성값 입력



Data properties : 데이터 속성값 입력

① 클릭



Data properties : 데이터 속성값 입력

② 클릭

③ 클릭



Data properties : 데이터 속성값 입력



Data properties : 데이터 속성값 입력

① 클릭



Data properties : 데이터 속성값 입력



※ Data Types

데이터 유형 설명

rdfs:Literal 문자

xsd:float 실수

xsd:dateTime 날짜

xsd:int / xsd:integer 숫자

xsd:string 문자

xsd:anyURI 다른 곳의 고유한 id 값을 사용 할 때 연결시키기 위해 사용



Data properties : 데이터 속성값 입력



Data properties : 데이터 속성값 입력

① 클릭

② 클릭



Data properties : 데이터 속성값 입력



7 프로테제 실습 - 마무리



마무리 : 파일 저장

① 클릭

② 클릭



마무리 : 파일 저장

khs

② 입력

③ 클릭



마무리 : 파일 저장



마무리 : 파일 저장

khs.owl

② 입력

③ 클릭



마무리 : 파일 저장



※ 프로그램 다운로드

❖ 노트패드++(Notepad++) 

: 문서 편집기이자 소스 코드 편집기

❖ 파일질라(FileZilla) 

: 서버 및 클라이언트 양자 사이의 FTP 
프로토콜에 의한 파일 전송을 지원하는 
소프트웨어



※ 프로그램 다운로드

https://dh.aks.ac.kr/~hyunseung/wiki/index.php/Knuch_2024-2_디지털유산프로젝트



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기



마무리 : 메모장으로 파일 열어보기

<!-- Generated by koreandressdhedu@gmail.com / 2024.10.30. -->

본인 연락처와 파일 작성 날짜로 수정

mailto:khs@gmail.com


마무리 : 파일 업로드

/2024/knuch202/student

각자 본인 폴더에 
.owl 또는 .rdf 
파일 업로드 완료하기



※ FileZilla

파일 메뉴 클릭



※ FileZilla

사이트 관리자 클릭



※ FileZilla

새 사이트 클릭



※ FileZilla

① 새 사이트 이름 
자유롭게 기재

사이트 이름

호스트 : digerati.aks.ac.kr

사용자 : student

② 호스트 작성

③ 사용자 / 
비밀번호 입력

④ 연결 클릭



※ FileZilla

연결 완료



※ FileZilla

로컬 사이트 :
사용자 영역.
내 컴퓨터의 
디렉토리.

서버 사이트 :
서버 영역. 

서버의 디렉토리.

대기열 : 파일의 업로드·다운로드 등의 전송 상태 표시.



※ FileZilla

파일질라 사용법

https://dh.aks.ac.kr/Edu/wiki/index.php/튜토리얼/ftp


